

# 舞阳县人力资源和社会保障局

---

## 县人社局推行轻微违法行为依法免予处罚清单的情况说明

2021年以来，县人社局贯彻落实中央和省、市关于优化营商环境的各项决策部署，打造优质劳动力市场监管环境，根据相关规定，县人社局对可以实施首查先行整改、首违不罚的行政处罚项目、标准、依据进行了清理，决定对人力资源社会保障领域轻微违法行为免予行政处罚，制定了《舞阳县人社局轻微违法行为包容免罚清单》，为企业发展创造宽松和谐的外部环境。

**一是积极探索实施包容审慎监管，持续优化营商环境。**“清单”出台后对于符合不予行政处罚的轻微违法行为，采用“一案三书”形式，责令违法主体限期改正违法行为，通过签订《守法诚信承诺书》、《不予行政处罚决定书》、《劳动保障监察建议书》，进一步引导市场主体增强诚信守法意识，规范劳动用工行为，充分体现宽严相济的法治理念，为打造法治化营商环境提供有力法治保障。

**二是严格适用范围和条件，体现执法力度与温度。**县人社局坚持“法无授权不可为，法定职责必须为”原则，不违背

法律法规和国家政策，不侵害行政管理相对人的合法权益。针对“涉企轻微违法行为不予行政处罚”的案件建立“行政执法决定法制审核”“集体讨论”等行政处罚程序制度及内部监督机制，要严格按照“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果”和“初次违法且危害后果轻微并及时改正”两种情形的适用条件，确保依照法定程序行使行政处罚权。对不予行政处罚的用人单位，要建立健全不予处罚企业档案记录、信用惩戒管理等配套制度。对企业同一事项再次违法的，要将处罚情况纳入社会信用体系管理，明确惩戒措施，并将企业失信情况依法向社会公示，接受社会监督。

**三是坚持执法与服务结合，树立严格规范公正文明的执法形象。**坚持标准化执法与人性化服务相结合，按照清单列明的情形，采用行政指导的方式，予以政策辅导、行政建议、警示告诫、规劝提醒、走访约谈、说服教育、示范帮助等，以非强制性行政执法手段代替行政处罚，增强行政执法中包容审慎监管的针对性、有效性，更好地为企业发展保驾护航。2021年以来县人社局符合不予行政处罚的轻微违法行为共有3起，以《中华人民共和国劳动合同法》第八十条作为处罚依据，其单位违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果故对其单位做出不予行政处罚。

